

名校联考联合体 2023 年秋季高一年级期末考试

语 文

时量:150 分钟 满分:150 分

得分: _____

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

中国文学作品成为世界文学一部分,不仅是中国文学工作者们的夙愿,也是国家的重要决策。从歌德提出世界文学概念,至今已有两百年历史。目前中国仅有鲁迅、林语堂、茅盾、巴金、沈从文、钱锺书、张爱玲等十多位小说家的作品,被选入具有权威性的世界文学选本中。当代小说家中只有莫言的《老枪》有幸入选 2012 年出版的由马丁·普齐纳主编的《诺顿世界文学选》最新一版。但是只要对莫言作品稍加了解,都会发现《老枪》并不是莫言最优秀的作品,也无法完全代表莫言的文学风格,更无法代表中国许许多多的优秀文学作品。由此可见,世界文学界对中国文学的了解依然处于管中窥豹的状态,中国文学的边缘地位始终没有改变。造成中国文学边缘地位的原因是多方面的,其中对文学性的忽视是关键原因。陈大亮等在研究西方主流媒体对中国文学的评价时,发现以下倾向:忽视文学作品的文学意义与审美价值,过于强调文学作品中的政治元素,混淆了文学作品与现实之间的界限,使用“禁书”一类的描述方式吸引读者猎奇心理,多数评论并“没有触及艺术作品的艺术价值与文学性,而只停留在浅显的故事情节介绍与简单的评价层面”,甚至中国学者在分析莫言获诺贝尔文学奖原因时,也过于强调经济、政治、国际形势、译介出版等文学外在因素,忽视莫言作品中文学性的重要内在因素。对中国文学作品文学价值的忽视,是文化不自信的表现,会阻碍中国文学走向世界,需要引起学界的重视。

歌德提出世界文学概念,其初衷是希望不同国家的文学可以相互交流与借鉴。达姆罗什继承了歌德的世界文学思想,同时强调世界文学的跨文化沟通与阅读,关注民族文学间交流沟通和交互影响的动态关系。达姆罗什认为:“一部作品在国外旅行时呈现出一种新的形式,在新的环境中呈现出新的面貌和特点。”“每个民族文学如果局限于自身,不通过外国文学的滋养而得以更新,它自身的活力将枯竭。”现代小说的演变过程始终是异国的形式与本国题材的结合。世界文学的发展促进各国文学之间的交流与共同发展,借鉴外国文学形式,滋养本国文学作品,是世界文学界的普遍共识。莫言的作品深受世界文学影响,对莫言影响最大的两位作家是福克纳和马尔克斯。莫言曾表示,20 世纪 80 年代之后的 20 年,是中国作家当学徒的阶段,因为 80 年代之前的 20 年,中国文学中断了与西方文学的接触。因此,刚开始的 10 年,中国作家需要大量阅读西方文学作品,补上所缺的课程,这个过程中最好的方式是模仿和借鉴,这是中国文学创作者们必须经历的阶段。然而,莫言的作品并不是对二位作家的简单复制。莫言表示自己与福克纳息息相通,但却坦言他从未把福克纳的任何一部作品从头到尾地读完过。莫言在 2007 年才读完了《百年孤独》,而这时莫言的代表作已经完成面世。莫言曾说:“我们就应该进入一个自主的、有强烈自我意识的创新的阶段。”

(摘编自邵璐《世界文学视角下莫言作品文学性的传递》)

语文试题 第 1 页(共 10 页)

中
考
名
校
联
考
试
卷
密
封
线
内
不
准
开
卷
考
场
禁
带
手
机
等
电
子
设
备
入
场

材料二：

文学是一个国家文化的核心内容，它向全世界描述着各自国家的精神文化。我们总是遗憾我国文学还没有在世界文学中占据他本该占有的一份位置，更不用说让全球民族了解我国文化了。但是不得不说，现如今的中国青年，特别是八零九零后，往往更了解的却是世界文学名著，大大超越了其他民族对我国经典文学的了解。通过调查发现：很少有国外的学生对我国的经典文学感兴趣。虽然随着翻译人员的增加为中国文学融入世界贡献了不少力量，但是仍需要我们深思，只有中国文学很好地走出国门，世界人民才能了解中国，才能分享我国的文化宝藏。

出现这样的后果，原因在于汉语与其他语言在语言美学生成机制方面存在巨大差异。确切地说汉语表达注重整体感悟，讲究意合意会，追求的是一种语言的意境；而不求眉须毕现的分析，不讲滴水不漏的逻辑，是意境性语言。其他语言则呈现别样风景：它讲逻辑，重分析，追求条分缕析，漠视所谓的整体感悟。由于英汉语模糊性在审美地位、表现形式和审美价值等方面都存在显著差异，因而造成汉语因模糊而生成的美感在翻译过程中多有磨蚀。让国外读者没有办法体会我国文学的用词优美。汉语翻译成英语这一过程中，汉语发生较大的改变，词语所表达的优美氛围无法在英语文学中得到很好的表现。另外，汉语中常常使用的各种修辞、特别的引用等等都是英语文学无法比拟的。这不仅给翻译工作者加大了难度，同时也是两国文化无法跨越的鸿沟。这一过程好比，我们从一个浪漫的诗情画意的情景中回到一个叙述式的故事中，总是感觉缺少了原本作者要表达的意境和精神情感。这样即失去了“雅”，但是我们对于文学作品的追求又不仅仅限制在“真”的程度上。因此，只能是文学修养极高的人才可以译出文学的“真面目”。

对于中国文学走出去的问题，我们知道中国文学和中国文化融入世界这个问题的主要原因是翻译工作者的职责。那么首先我们必须给出翻译的正确定义，才有可能做好翻译工作。只有解决了这个问题，其他问题才可顺利解决。简单说就是用其他民族或国家的语言来表达出我国文学所表达出来的信息、内容，即首先保证翻译我国文学的一个要求：保真，准确无误地表述出作者的语句。

因此，不得不认真看待翻译工作，不是说你把汉语翻译成英语或其他语言，你就完成了翻译工作。目前，国际社会也有多种不同翻译理论，根据语言功能进行翻译和语言目的进行翻译的多元系统论。慢慢便比较注重翻译过程中的功能问题，目的、性质问题等等。跟我们两千年来局限在文本以内的语言文字转换层面的传统翻译理论相比，这些理论已经发生了本质性的变化，认识到翻译并不是我们想象中那么简单的行为。

（摘编自严宁《对中国文学融入世界文学的一些思考》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()
- A. 稍加了解莫言作品的人都能发现《老枪》并非莫言最优秀的作品，可见世界文学界对中国文学的了解还处于管中窥豹的状态。
 - B. 中国现代小说在保有本国题材的基础上逐渐吸收着异国优秀形式，但因为作品的文学价值被忽视而始终处于世界文学边缘地位。
 - C. 调查发现很少有国外的学生对我国的经典文学感兴趣，这是因为汉语与其他语言在语言美学生成机制方面存在巨大差异。
 - D. 与讲逻辑、重分析的他国语言明显不同，汉语追求一种语言的意境，汉语词语所表达出的优美氛围不能通过英语得以体现。

语文试题 第2页(共10页)

2. 根据材料内容, 下列说法正确的一项是(3分) ()
- A. 歌德和达姆罗什都认为中国文学作品成为世界文学一部分有其必然性和必要性, 但中国作家还需要大量阅读西方文学作品, 才能补上所缺的课程。
- B. 对中国文学如何融入世界文学这一问题的回答, 邵璐更侧重向内的翻译传播, 而严宁更侧重向外的吸收借鉴。
- C. 严宁认为翻译人员的增加为中国文学融入世界贡献了不少力量, 我们可以对汉语的翻译传播始终抱有积极乐观的态度。
- D. 材料二用“诗情画意的情景”“叙述式的故事”这样的类比论证, 形象地写出了汉语与英语在美学上的巨大差异。
3. 下列选项中不合作材料一论据的一项是(3分) ()
- A. “莫言的作品, 故意放大了几十年前中国社会的阴暗面, 它是与社会价值主流背道而驰的, 而诺贝尔文学奖的评选是按西方的价值观标准。”——部分中国学者言论
- B. “莫言是一位真正的艺术家, 他的作品以其深刻的人文关怀和独特的艺术表达, 赢得了全世界读者的尊重和喜爱。”——《波士顿环球报》
- C. “莫言的作品过于依赖神话和超自然元素, 这在某种程度上削弱了他作品的现实主义特质。”——《纽约书评》
- D. “虽然莫言的作品具有强烈的社会批判性, 但他在处理政治题材时过于谨慎, 缺乏直接性。”——《伦敦书评》
4. 请简要分析材料二的论证思路。(4分)
5. 在翻译杜甫《春夜喜雨》“随风潜入夜”时, 宇文所安将“潜入”译为“enter”(意为“进入”), 请结合材料简要分析这样翻译的利弊。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

江南的冬景

郁达夫

凡在北国过过冬天的人, 大都知道围炉煮茗, 或吃涮羊肉, 剥花生米, 饮白干的滋味。而有地炉、暖炕等设备的人家, 不管它门外面是雪深几尺, 或风大若雷, 而躲在屋里过活的两三个月的生活, 却是一年之中最有劲的一段蜃居异境。老年人不必说, 就是顶喜欢活动的小孩子们, 总也是个在怀恋的, 因为当这中间, 有的是萝卜、鸭梨等水果的闲食, 还有大年夜、正月初一、元宵等热闹的节期。

但在江南, 可又不同; 冬至过后, 大江以南的树叶, 也不至于脱尽。寒风——西北风间或吹来, 至多也不过冷了一日两日。到得灰云扫尽, 落叶满街, 晨霜白得像黑女脸上的脂粉似的。清早, 太阳一上屋檐, 鸟雀便又在吱叫, 泥地里便又放出水蒸气来, 老翁小孩就又可以上门前的隙地里去坐着曝背谈天, 管屋外的生涯了; 这一种江南的冬景, 岂不也可爱得多么?

语文试题 第 3 页(共 10 页)

我生长在江南，儿时所受的江南冬日的印象，铭刻特深；虽则渐入中年，又爱上了晚秋，以为秋天正是读读书、写写字的人的最惠季节，但对于江南的冬景，总觉得是可以抵得过北方夏夜的一种特殊情调，说得摩登些，便是一种明朗的情调。

江南的地质丰腴而润泽，所以含得住热气，养得住植物；因而长江一带，芦花可以到冬至而不败，红叶也有时候会保住三个月以上的生命。像钱塘江两岸的乌桕树，则红叶落后，还有雪白的柏子着在枝头，一点一丛，用照相机照将出来，可以乱梅花之真。草色顶多成了赭色，根边总带点绿意，非但野火烧不尽，就是寒风也吹不倒的。若遇到风和日暖的午后，你一个人肯上冬郊去走走，则青天碧落之下，你不但感不到岁时的肃杀，并且还可以饱觉着一种莫名其妙的含蓄在那里的生气；“若是冬天来了，春天也总马上会来”的诗人的名句，只有在江南的山野里，最容易体会得出。

说起了寒郊的散步，实在是江南的冬日，所给予江南居住者的一种特异的恩惠；在北方的冰天雪地里生长的人，是终他的一生，也绝不会有享受这一种清福的机会的。我不知道德国的冬天，比起我们江浙来如何，但从许多作家的喜欢以 Spaziergang(散步)一词来做他们的创造题目的一点看来，大约是德国南部地方，四季的变迁，总也和我们的江南差不多。譬如说十九世纪的那位乡土诗人洛在格罢，他用这一个“散步”做题目的文章尤其写得多，而所写的情形，却又是大半可以拿到中国江浙的山区地方来适用的。

江南河港交流，且又地滨大海，湖沼特多，故空气里时含水分；到得冬天，不时也会下着微雨，而这微雨寒村里的冬霖景象，又是一种说不出的悠闲境界。你试想想，秋收过后，河流边的三五人家会聚在一道的一个小村子里，门对长桥，窗临远阜，这中间又多是树枝杈桠的杂木树林；在这一幅冬日农村的图上，再洒上一层细得同粉也似的白雨，加上一层淡得几不成墨的背景，你说够不够悠闲？若再要点景致进去，则门前可以泊一只乌篷小船，茅屋里可以添几个喧哗的酒客，天垂暮了，还可以加一味红黄，在茅屋窗中画上一圈暗示着灯光的月晕。人到了这一个境界，自然会胸襟洒脱起来，终至于得失俱亡，死生不问了；我们总该还记得唐朝那位诗人作的“暮雨潇潇江上村”的一首绝句罢？诗人到此，连对绿林豪客都客气起来了，这不是江南冬景的迷人又是什么？

一提到雨，也就必然的要想到雪。“晚来天欲雪，能饮一杯无？”自然是江南日暮的雪景。“寒沙梅影路，微雪酒香村”，则雪月梅的冬宵三友，会合在一道，在调戏酒姑娘了。“柴门闻犬吠，风雪夜归人”是江南雪夜，更深层静后的景况。“前村深雪里，昨夜一枝开”，又到了第二天的早晨，和狗一样喜欢弄雪的村童来报告村景了。诗人的诗句，也许不尽是在江南所写，而作这几句诗的诗人，也许不尽是江南人，但假了这几句诗来描写江南的雪景，岂不直截了当，比我这一支愚劣的笔所写的散文更美丽得多？

有几年，在江南也许会没有雨没有雪的过一个冬，到了春间阴历的正月底或二月初再冷一冷下一点春雪的；去年的冬天是如此，今年的冬天恐怕也不得不然，以节气推算起来，大约太冷的日子，将在明年的二月尽头，最多也总不过是七八天的样子。像这样的冬天，乡下人叫作旱冬，对于麦的收成或者好些，但是人口却要受到损伤；旱得久了，白喉、流行性感冒等疾病自然容易上身，可是想恣意享受江南的冬景的人，在这一种冬天，倒只会得到快活一点，因为晴和的日子多了，上郊外去闲步逍遥的机会自然也多；日本人叫作 Hiking，德国人叫作 Spaziergang 在者，所以最欢迎的也就是这样的冬天。

窗外的天气晴朗得像晚秋一样；晴空的高爽，日光的洋溢，引诱得使你在房间里坐不住，空言不如实践，这一种无聊的杂文，我也不再想写下去了，还是拿起手杖，搁下纸笔，上湖上散散步罢！

一九三五年十二月一日

(有删改)

语文试题 第4页(共10页)

文本二：

自然景物以及山水，对于人生，对于艺术，都有绝大的影响，绝大的威力。所以欣赏山水以及自然景物的心情，就是欣赏艺术与人生的心情。

我曾经到过濂户内海旅行，月夜行舟，四面青葱欲滴，当时我就只想在海岸做一个半渔半读的乡下农民。依船楼而四望，真觉得物我两忘，生死全空了。后来也登过东海的崂山，安徽的黄山，更在天台雁荡之间，逗留过一段时期，总没有一次不感到人类的渺小，天地的悠久。

（节选自郁达夫《山水及自然景物的欣赏》，有删改）

6. 下列对文本一思想内容的分析与概括，不正确的一项是(3分) ()
- A. 文章依次描绘了冬晨谈天、寒郊草木、寒冬闲步、寒村微雨和江南冬雪五幅图画，传神描绘了江南冬景特有的景象和情致。
- B. 作者在描写寒村微雨的冬霖景象时，用色状物写景，浓淡适宜，描绘了一幅富有悠闲情调的水墨画，表达了对江南冬景的喜爱。
- C. 文章构思巧妙，描写江南冬景，却从北国冬天写起，此处宕开一笔，运用类比联想表现江南冬天的温和可爱、恰到好处。
- D. 同是写景抒情散文，本文与《故都的秋》在意境和情感方面迥异：前者温润清朗，闲适恬淡；后者清静悲凉，并流露出深远的忧思。
7. 下列对文本一艺术特点的理解与鉴赏，不正确的一项是(3分) ()
- A. 芦花、红叶、柏子、草汇合成江南冬景的底色，在青天碧落之下泛出生气。作者将这种富有生气的色彩和雪莱《西风颂》中的名句相连接，别有一番情趣。
- B. 全文语言清新、纯朴，和江南冬景的清朗相得益彰。同时语调舒缓，情调悠闲，在洒脱中又不可避免地透露着一丝丝惆怅。
- C. “则雪月梅的冬宵三友，会合在一道，在调戏酒姑娘了”，将“酒”比作“姑娘”，“调戏”将“雪月梅”拟人化，生动形象地写出了江南冬雪的美丽。
- D. 文章最后一段语言平实而又活泼，照应全文行云流水般的描述，既是一个巧妙的收束，又是一次洒脱无羁的荡开。
8. 文本一第七段作者并没有直接写雪景，而是引用了大量古诗文。这些诗文的顺序可否调整？为什么？引用这些诗文有什么好处？(4分)
9. 文本二画线句说：“欣赏山水以及自然景物的心情，就是欣赏艺术与人生的心情。”请结合两则文本和下面的语段谈谈你对这句话的思考。要求观点明确，阐述合理，有说服力。(6分)

陶渊明、谢灵运这般人的山水诗那样的好，是由于他们对于自然有那一股新鲜发现时身入化境浓酣忘我的趣味；他们随手写来，都成妙谛，境与神会，真气扑人。

——宗白华《论〈世说新语〉和晋人的美》

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

齐桓公时,有处士曰小臣稷,桓公三往而弗得见。桓公曰:“吾闻布衣之士不轻爵禄,无以易万

语文试题 第5页(共10页)

乘之主；万乘之主不好仁义，亦无以下布衣之士。”于是五往乃得见之。或曰：桓公不知仁义。夫仁义者，忧天下之害，趋一国之患，不避卑辱，谓之仁义。故伊尹^①以中国为乱，道为宰于汤；百里奚以秦为乱，道为虏于穆公。皆忧天下之害，趋一国之患，不避卑辱，故谓之仁义。今桓公下匹夫之士，将欲忧齐国，而小臣不行，见小臣之忘民也。忘民不可谓仁义。仁义者不失人臣之礼不败君臣之位者也。是故四封之内，执禽^②而朝名曰臣；臣吏分职受事名曰萌。今小臣在民萌之众，而逆君上之欲，故不可谓仁义。仁义不在焉，桓公又从而礼之。使小臣有智能而遁桓公，是隐也，宜刑；若无智能而虚骄矜桓公，是诬也，宜戮。小臣之行，非刑则戮。桓公不能领臣主之理而礼刑戮之人，是桓公以轻上侮君之俗教于齐国也，非所以为治也。故曰：“桓公不知仁义。”

（节选自《韩非子·难一》，有删改）

材料二：

有道之士，固骄人主；人主之不肖者，亦骄有道之士。贤主则不然。士虽骄之，而已愈礼之，士安得不归之？士所归，天下从之。周公旦，文王之子也，武王之弟也，成王之叔父也。所朝于穷巷之中，瓮牖之下者七十人。文王造之而未遂，武王遂之而未成，周公旦抱少主而成之。故曰成王不唯以身下士邪？齐桓公见小臣稷，一日三至弗得见。从者曰：“万乘之主，见布衣之士，一日三至而弗得见，亦可以止矣。”桓公曰：“不然。士鬻禄爵者，固轻其主；其主鬻霸王者，亦轻其士。纵夫子鬻禄爵，吾庸敢鬻霸王乎？”遂见之，不可止。世多举桓公之内行，内行虽不修，霸亦可矣。诚行之此论，而内行修，王犹少。

（节选自《吕氏春秋·慎大览·下贤》，有删改）

【注】①伊尹，曾借烹饪之事言治国之道，辅助商汤灭夏。②执禽；古时朝见君主有持禽类作礼物的制度，表示忠心于君主。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

忘民[A]不可[B]谓仁义[C]仁义者[D]不失[E]人[F]臣之礼[G]不败[H]君臣之位者也。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 布衣，借指平民，文中的“布衣之士”就是前文说的“处士”，具体指小臣稷。
- B. 中国，指中原地区或在中原地区华夏族建立的政权；今义与之相比，属于“词义的扩大”。
- C. 礼，文中指礼遇、以礼相待；“非能水也”中“水”的意思是“游泳”，两者用法相同。
- D. 万乘，万辆兵车，古时一车四马为一乘。周制以万乘为诸侯的代称。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 材料一中齐桓公认为君主能做到礼贤下士的前提是自身对仁义有追求，韩非子认为君主一定要摆正君与臣之间的关系。
- B. 韩非子认为，作为臣子理应执礼朝见君主；对君主不管是有才能而骄傲自夸，还是无才能而隐匿不为，都应受到法律惩处。
- C. 伊尹与百里奚不顾自身卑贱的地位和受到的屈辱待遇，为天下的灾害而忧虑，为国家的祸患而奔赴，韩非子非常欣赏这类人。
- D. 材料二认为面对有道士人的傲视，不肖之君与贤明之君的态度截然不同，而后者做法能招揽士人，最终会招来天下人归附。

语文试题 第6页(共10页)

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 今桓公下匹夫之士,将欲忧齐国,而小臣不行,见小臣之忘民也。

(2) 纵夫子骛禄爵,吾庸敢骛霸王乎?

14. 两则材料对齐桓公的评价有什么不同? 请简要说明。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

登霍山驿楼^①

李商隐

庙列前峰迥,楼开四望穷。
岭巖岚色外,陂雁夕阳中。
弱柳千条露,衰荷一向风。
壶关有狂孽,速继老生^②功。

【注】^①唐武宗会昌四年(844)秋,讨伐叛贼刘稹的战争尚未结束,诗人处丁母忧期间,往返永乐(今山西芮城)、太原途中写下此诗。^②据《旧唐书·高祖本纪》,李渊起兵反隋受屯守霍邑的隋将宋老生阻击,后得一自称霍山神使的白衣老人相助,李渊依其言进军,斩杀宋老生。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A. 首联写诗人登上霍山驿楼,一个“穷”字写出视野之开阔,为下文写景作铺垫。
- B. 颔联写诗人登楼所见,由近及远,苍茫寥落的黄昏之景融入了诗人的家国之愁。
- C. 颈联“弱柳”与“衰荷”对举,写出了它们在遭到霜露和秋风摧残后的衰败景象。
- D. 全诗融叙述、描写等多种表达方式为一体,情与景交融,情感深沉,颇有韵味。

16. 清代陆次云《五朝诗善鸣集》曰:“诗忌议论,憎其一发无余耳。”此诗以议论做结,全诗却依然情味丰富,请对此进行简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 儒、道两家都曾用行路来形象地论述积累的重要性。《老子》中说“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下”。荀子在《劝学》中说“_____ , _____”。
- (2) 白居易绝句《夜筝》中的“弦凝指咽声停处”一句,是从《琵琶行并序》中“_____ , _____”两句化用而来。
- (3) 梦是古诗词常见的意象,或写梦中景、梦中事,或忆梦中人、梦中情,或借梦抒情,如“_____ , _____”。

语文试题 第7页(共10页)

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 2 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 18~19 题。

有人说,苏轼的才华是上天恩赐的礼物,常人可望而不可即。苏轼刚满 20 岁,参加“千年科举第一榜”,就从众多才俊学子中 a。只是好景不长,他初入仕途,就碰上新党王安石变法,触怒新党,几次差点被陷于死地,众亲友力挽狂澜,才保其性命。可接下来的岁月,变得更加 b。

1079 年,40 多岁的苏轼因“乌台诗案”被贬入狱 103 天。在此之前, ①,王公贵戚、贩夫走卒,无一不是他的挚交。可一朝跌落,身边问津之人,却 c。等他好不容易得到释放,却因一纸诏令,再度下放黄州。面对眼前的荒芜之地,他感到无措,又很茫然,直到有一日雨后,他听到不远处的寺庙,有悠然的禅音奏响。声韵萦绕在苏轼心头,他仿佛领悟到人生之真谛:无争、无抢、自得。从此, ②,并非只是孤寂荒凉之地,而是灵魂的寄托之所。

人生如逆旅,我亦是行人。生命的旅程千千万,我们只不过是过客,何必在意那些荣辱兴衰呢?升沉得失、聚散逢离, ③,那么就不要再为之伤感,越是人生艰难处,越要好好爱自己。

18. 请在文中 abc 处填入恰当的成语。(3 分)

19. 请在文中①②③横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 15 个字。(6 分)

(二)语言文字运用 II (本题共 3 小题,11 分)

阅读下面的文字,完成 20~22 题。

阶前看不见一茎绿草,窗外望不见一只蝴蝶,谁说是鸲鹑箱里的生活,鸲鹑未必这样趣味干燥呢。秋天来了,记忆就轻轻提示道:“凄凄切切的秋虫又要响起来了。”可是一点影响也没有,无论你靠着枕儿听,凭着窗沿听,甚至贴着墙角听,总听不到一丝的秋虫的声息。并不是被那些欢乐的劳困的宏大的清亮的声音淹没了,以致听不出来,乃是这里本没有秋虫这东西。呵,不容留秋虫的地方!秋虫所不屑留的地方!

若是在鄙野的乡间,这时令满耳是虫声了。白天与夜间一样地安闲,一切人物或动或静,都有自得之趣。嫩暖的阳光或者轻淡的云影覆盖在场上,到夜呢,明耀的星月或者徐缓的凉风看守着整夜,在这境界这时间唯一的足以感动心情的就是虫儿们的合奏。它们高、低、宏、细、疾、徐、作、歇,仿佛曾经过乐师的精心训练,所以这样地无可批评,踴躍满志。其实他们每一个都是神妙的乐师,众妙毕集,哪有不成人间绝响的呢?虽然这些虫声会引起劳人的感叹,秋士的伤怀,独客的微唱,思妇的低泣;但是这正是无上的美的境界,绝好的自然诗篇,不独是旁人最欢喜吟味的,就是当境者也感受一种酸酸的麻麻的味道,这种味道在一方面是非常隽永的。

(节选自叶圣陶《没有秋虫的地方》)

20. 下列句子中的“呢”和文中加点字“呢”表达的语气相同的一项是(3 分) ()

阶前看不见一茎绿草,窗外望不见一只蝴蝶,谁说是鸲鹑箱里的生活,鸲鹑未必这样趣味干燥呢。

- A. 还有这么久,那谁知道呢? B. 那才有意思呢!
C. 他在吃饭呢。 D. 你要是想去呢,我也不反对。

语文试题 第 8 页(共 10 页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

